

# 市教育局党组成员到联系点指导教育实践活动专题民主生活会

本报讯(记者李涛)按照市委党的群众路线教育实践活动安排,8月14日至22日,市教育局党组成员分别深入各自教育实践活动联系点,参加学校班子专题民主生活会,指导教育实践活动开展。

教育实践活动开展以来,市教育局党组成员多次到市道清小学、市道清中学、市实验小学、市云台小学、市光明中学、市实验幼儿园等联系点广泛征求意见,实地指导活动开展。各联系点学校专题民主生活会前,市教育局党组成员专题审议了学校民主生活会筹备方案,审阅了学校班子和班子成员对照检查材料,并与学校班子成员谈心、谈话,要求学校班子成员真正把自己“摆进去”,以整风精神用好批评

和自我批评的武器,确保专题民主生活会突出主题、抓住实质、点到麻骨,取得实实在在的效果。

在联系点班子专题民主生活会上,各学校负责同志代表班子作对照检查,每名班子成员都作了个人对照检查,联系各自的思想、工作、生活实际,聚焦“四风”问题,深刻检查剖析,深挖问题根源,不避重就轻、不遮掩、不回避矛盾,深入开展了批评与自我批评,达到了沟通思想、砥砺作风、锤炼党性、增进团结的目的,为下一步活动的开展打下了基础。

与会市教育局党组成员对各学校专题民主生活会给予肯定,认为专题民主生活会紧扣主题、突出主线、把握主旨,开得比较坦诚、比较务实。班子成员逐一

作对照检查,相互之间开展了诚恳批评,大家拿起批评和自我批评这一有力武器,以严肃认真的态度、揭短亮丑的勇气,开门见山,直面问题,自我批评诚恳深刻,相互批评推心置腹,查找问题聚焦比较准,原因解剖分析比较深,整改措施比较实。总的来看,每位班子成员都经受了一次严肃的党内政治生活洗礼,经历了一次深刻的马克思主义群众观教育,触及了思想、触动了灵魂,加强了党性锻炼,维护了班子团结,达到了“红红脸、出出汗、排排毒”的效果。

就如何巩固好专题民主生活会成果,继续深化教育实践活动,市教育局党组成员对各联系点提出要求:一要提高思想认识。教育工作与民生密切相关,

## 我市选派100名中小学教师赴洛阳支教

本报讯(通讯员王春安)昨日,我市选派的100名中小学教师集中前往洛阳市汝阳县、伊川县进行为期一年的支教工作。

根据教育部、财政部、人力资源社会保障部、国务院扶贫办等五部门《边远贫困地区、边疆民族地区和革命老区人才支持计划教师专项计划实施方案》(教民〔2012〕6号)和河南省《边远贫困地区和革命老区人才支持计划教师专项计划实施意见》(教人〔2013〕360号)文件精神,从2013年起至2020年,我省每年将选派一定数量优秀教师、中小学和中等职业学校骨干教师,到边远贫困地区和革命老区支教一年,每年为“两区”培训一定数量的幼儿园、中小学和中等职业学校的骨干教师和紧缺专业教师。通过选派支教教师和培训当地教师,加快“两区”教师队伍建设和提高教师素质,为推动“两区”普及学前教育、义务教育均衡发展、普及高中阶段教育、大力发展中等职业教育提供人才支持。

为认真做好河南省“两区”人才支持计划教师专项计划工作,我市高度重视,按照省教育厅的统一安排部署,广泛宣传,深入动员,让广大教师充分认识支持边远贫困地区和革命老区教育发展的重要意义,调动广大教师参与对口支援工作的积极性和主动性。在支教教师的选派上,我市严格按照选派要求,注重选派有一定知名度和影响力,教育

### 教育资讯

佳音英语 学英语 选佳音

## 市教育局邀请名师专家莅焦讲学

本报讯(通讯员刘晓玮)8月22日至25日,市教育局基础教研室、师训科联合举办全市初中各学科教学研讨会,邀请来自郑州、洛阳和开封的不同学科的7位名师专家莅焦讲学。

围绕“把握课标和教材,提升学科教学能力,切实提高教学的针对性和实效性”这一主题,各位专家结合学科特点和自己的课堂教学经验,解读了2011版学科课程标准的主要变化,河南省中考命题规律,学生答卷反映出的学科教学中的问题,并结合课堂教学案例为老师们提升专业教学能力提出具体要求。名师专家有的来自一线,有的从事多年



▲又是一年新生开学季。近日,市技师学院严格学生管理,狠抓学生养成教育,组织新生进行了军训。李豫川 摄

## 马村区教育局拧紧暑期学校工作“安全阀”

本报讯(记者杨帆 通讯员王永利)暑期以来,马村区教育局根据《暑期学校安全工作方案》,加强防范溺水、食品卫生、灾害天气等安全管理与督查,为暑期学校安全工作上紧“安全阀”。

拧紧儿童溺水“安全阀”。放假前夕,各校就召开了防溺水主题班会,教育学生不要到南水北调水渠等危险水域玩耍,同时将《致学生家长的一封信》发到全区15000余名学生家长手中,告知家长认真履行安全教育与监护的职责,并要求家长在回执上签字,学校回收并统一保管。暑假期间,各学校班主任通过校讯通、打电话等方式,随时了解学生外出情况,督促家长加强学生防溺水教育。

拧紧食品安全“安全阀”。该

## 永威学校高中慈善阳光班举行开学典礼

本报讯(通讯员周存旺)8月20日,河南省慈善总会2014级阳光班开学典礼在沁阳市永威学校举行。据了解,永威学校今年面向全省招收高一阳光班156名,免除各项费用总计221.52万元,颁发奖学金73.6万元。

沁阳市永威学校是2002年6月经市教育局批准,由全国优秀民营企业家任太平投资3.2亿元创办的一所集幼儿园、小学、初中、高中于一体的全日制、寄宿制学校,曾办过三届高中宏志班,资助品学兼优的贫困生上学。到2010年,任太平在招第四届宏志班时,与河南省慈善总会达成协议,发起了河南省慈善总会永威助学慈善基金,每年出资300万元,专门用于在永威学校高中部设立慈善阳光班和奖学金。慈善阳光班面向全省招收品学兼优、家庭困难的初三应届毕业生,上学费用全免,每月另补生活费,三年后考上全国重点大学的,奖励2万元至12万元。

## 孟州市教育局多措并举打造招生“阳光工程”

本报讯(通讯员杨东庆)“真没想到,孩子进入实验中学读书这么顺利。”近日,在儿子接到实验中学新生报到通知后,在孟州务工的江苏籍装修工纪师傅一家人开心不已。

为把义务教育阶段学校招生工作打造成“阳光工程”,孟州市教育局采取措施,确保招生工作规范有序、阳光公开。该局成立了招生工作领导小组,制订切实可行的实施方案,规范和指导中小学校的招生工作。各学校也相应成立招生工作领导小组,签订责任状,强化对此项工作的组织和领导。该市通过焦作市政府网、孟州市教育局网站向社会公开招生政策,在居民小区、社区中心等主要路口和醒目位置张贴招生公告,开通咨询热线等形式,广泛宣传城区中小学招生相关政策,力争做到家喻户晓、人人皆知。另外,为到孟州投资办企业的客商和驻孟部队官兵开通“绿色通道”,以书信方式告知招生政策,方便其子女入学。

为了保障教育均衡,该市按

## 农村初中英语词汇教学之我见

市龙翔学校 董俊玲

初中阶段英语课程的总体目标是培养学生的综合语言运用能力。综合运用能力的形成建立在语言技能、语言知识、情感态度、学习策略和文化意识等素养整体发展的基础上。英语单词如同学习中的“字”一样,是语言形成的基础。学生要想学好英语,达到综合语言运用能力,学习和掌握大量词汇是关键。

首先,我从培养兴趣、掌握方法等方面进行词汇教学。我们学校位于偏僻的山区,在平时的生活中几乎没有讲英语的环境,所以英语学习主要在课堂上。因此,重视激发学生的学习兴趣,使之成为他们学习的动力。学生有的喜欢音乐,有的喜欢体育,有的喜欢美术。大多数学生英语基础很弱,但是不能忽略他们,而是要找到他们身上的闪光点。在英语课堂上,要运用英语和其他学科的整合来调动学生学英语的积极性。在学习足球、篮球、乒乓球等英语单词时,我让这些运动的学生来做动作,让其他同学猜单词。这样,体育学生不仅体验了成功的喜悦,也激发了他们学英语的兴趣。

其次,根据拼读规则记忆单词。英语中的单词大部分是规则单词,英语字母和音标是相互转化的。在拼读单词时,辅音字母b、d、g、k、l、n、m、p、s、t、v、z的发音,字母和读音写法一样,利用摇头法和去尾法记忆发音。为了更好地掌握元音字母的发音,用所学的单词让学生自己发现,比如name、make、game、bag、flat、bat,开始让学生反复读,然后介入开音节和闭

## 幸福的路,我们一起走

——解放区环南二小开展新教育实验纪实

本报通讯员 刘颖

7年前,朱永新教授和常丽华老师精彩的报告,拉开了焦作新教育的帷幕,重新树立了环南二小的教育理念,点燃了环南二小的教育激情,改变了教师们的行走路线,使教师们过上了前所未有的幸福完整的教育生活。

和幸福的幸福生活结缘

2007年秋,新教育之风吹遍了我们的每一所学校、每一个角落,环南二小也被这清新的风吹醒了,率先踏上新教育之旅,用晨诵、午读、暮省这样的方式浸润着孩子们的生命,用阅读改变着教师和学生的生活方式。

给学生铺设幸福的路

该校加强“书香校园”环境建设,让每一面墙壁飘书香。班级文化长廊的建设,记录了学生的读书活动和读书感言;每个班级以黑板报为阵地,大力宣传阅读方法、推荐经典书目、展示阅读心得;固定读书时间,7:30—7:50晨读,15:00—15:20午读,双休日大阅读,学生每天在家自觉读书不少于半小时。

缔造完美教室

为了在这条路上走得更远,该校树立起一位榜样教师秦利娟老师,由秦利娟和她的学生共同书写一间教室的成长故事,形成有自己个性特质的教室文化。

2011年,秦利娟创造了一个与众不同的教室——闪闪星班,“闪闪满天星,颗颗亮晶晶”是班级的口号。她希望通过六年的新教育之路,每个孩子都能更加璀璨、耀眼,成为闪闪星班的骄傲,成为环南二小的骄傲。

沟通提升家长幸福指数。秦利娟开家长会,汇报自己的班级构想以及孩子人格培养的目标;评选班级家长委员会,建立了班级QQ群,大家在群里交流家教经验,分享家庭故事,欣赏精彩留影。

诗书阅读改变幸福追求。清晨,可以听到孩子们伴着舒缓的音乐,大声朗诵自己喜欢的诗歌,为每一天注入生命源泉。他们阅读、背诵了大量的诗歌,并勇敢地自己创作。

课程拓展丰富幸福内涵。秦利娟组织孩子们参加植树、参观科技馆、勇攀高山等很多拓展活动,还结合课程和中国的传统节日开展一些活动,如名人故事会、快乐童年、母亲节诵诗写信送给妈妈等。

班级共读是最让大家激动的时刻,秦利娟和孩子们分章节阅读、交流、品味,大家一起哭、一起笑。读书之余,秦利娟引导孩子记录自己的读书感受,根据完成情况颁发不同级别的徽章,并将孩子们的优秀习作装订成册。秦利娟还鼓励孩子根据自己的想象,读完绘本后编一编、画一画,享受自由创作的快乐,或根据书的内容来编排课本剧。

闪闪星班的孩子们,在秦利娟的引领下已经爱上读书、爱上学习、爱上生活,获得最珍贵的善良、感恩、勤奋、正义、豁达。这间装满故事的班级也被评为解放区十佳完美教室,徜徉在幸福生活中的秦利娟被评为全国新教育实验优秀教师。

举办开放日收获幸福

今年6月份,该校举办了开放日,一年级的孩子们展示了《弟子规》、童谣诵读,三年级学生展示了课本剧,从孩子们投入的表情中,可以感受到他们是幸福的。几位老师汇报了晨诵课、绘本课,从老师们自信亲切的讲解中,可以感受到他们是幸福的。

新教育实验是寻求有着相同尺码、有着共同梦想的教育中人的实验。环南二小的老师们就是这样一群人,因为他们相信:只要行走在路上,就会遇到隆重的庆典,就会收获幸福;只要相信岁月、相信种子,就会编织出幸福完整的教育生活。



8月21日上午,沁阳市委宣传部分在沁阳市教育局组织召开了优秀传统文化进校园专题座谈会,该市部分中小学校长、幼儿园园长参加了座谈会。(周欢欢)

### 简讯

8月21日上午,沁阳市委宣传部分在沁阳市教育局组织召开了优秀传统文化进校园专题座谈会,该市部分中小学校长、幼儿园园长参加了座谈会。(周欢欢)



### 教坛偶得

